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Vo u ter Ha ne graf

MAG NET SKA GNO ZA
Som nam bu li zam i po tra ga za ap so lut nim zna njem

En som meil som nam bu li que, l’âme fran chit to u tes les dis tan ces, 
par co urt les siè cles et l’e spa ce, possède to u tes les ve rités.

Hen ri De la a ge1

U pri po ve ci Te o fi la Go tjea Ava tar, ob ja vlje noj 1856, či ta mo ka ko mag ne ti zer Bal ta-
zar Šer bo no upo zna je svog kli jen ta, gro fa Ola fa La bin skog, sa som nam bul nom de voj kom 
(Go tje, 1998: 53): 

[...] da vi di mo šta ka že ova mla da de voj ka što mir no spa va u ovom uglu. Pi taj te je, zna o to me vi
še ne go pi ti je i si bi le. Mo že te je po sla ti u je dan od va ših se dam zam ko va u Če škoj, pi ta ti je šta se 
na la zi u va šoj naj skro vi ti joj la di ci, ona će vam re ći, jer nje noj du ši ne tre ba vi še od se kun de da 
ot pu tu je, što na kra ju kra je va ni je ne ko ču do, po što elek tri ci tet pre đe se dam de set hi lja da mi lja 
u istom vre men skom raz do blju, a elek tri ci tet je za mi sao isto što i fi ja ker za va gon.

Upr kos krat ko ći, ovaj od lo mak sa dr ži niz aspe ka ta ko ji su vr lo zna čaj ni za te mu su-
per i or nog, uni ver zal nog ili ap so lut nog zna nja. Pre sve ga, sa ma te ma „vi do vi to sti” pod-
ra zu me va su per i or nu mo guć nost sti ca nja zna nja ko je ni je la ko do stup no na uo bi ča je ne 
na či ne. Za som nam bul nu de voj ku u Go tje o voj pri po ve ci ve ru je se da ima ne po sre dan i 
go to vo neo gra ni čen pri stup ri zni ca ma zna nja i mu dro sti: ona zna vi še čak i od drev nih 
pro ro či šta i vi dov nja ka, ali mo že bi ti od ko ri sti i da bi se do bi la in for ma ci ja o ta ko sva ki-
da šnjim stva ri ma kao što su pred me ti skri ve ni u taj nim fi o ka ma. Dru go (a vi de će mo ko-
li ko je ovo va žno), ona ovu spo sob nost ima za to što je nje na du ša slo bod na od ogra ni če-
nja ko ja pro stor na me će te lu; nje na du ša mo že da ot pu tu je bi lo gde za tren oka. Vi de će-
mo da se u mno gim slič nim slu ča je vi ma ve ru je da se u som nam bu li stič kom tran su tran-
scen di ra ne sa mo ka te go ri ja pro sto ra, već i ona vre me na. Tre će, i ti pič no za taj pe ri od, 
ana lo gi ja sa elek tri ci te tom na go ve šta va da je som nam bul ni pri stup vi šem zna nju za sno-
van na su per i or noj na u ci: nor mal no na uč no zna nje je ogra ni če no (opet) onim što se mo-
že po sma tra ti unu tar ka te go ri ja pro sto ra i vre me na, me đu tim mo gu će je vi še zna nje, za-
sno va no na ta jan stve nim neo pa žlji vim sna ga ma po put elek tri ci te ta i mag ne ti zma. Če-
tvr to i po sled nje, mag ne ti zer pred la že svom mu škom pra ti o cu da se slo bod no ko ri sti de-
voj kom kao in stru men tom za na uč no is tra ži va nje. Ov de i u pre te žnoj ve ći ni slič nih slu-
ča je va ima mo od no se mo ći sna žno obe le že ne ro dom: ulo ga že ne je ulo ga pa siv nog in-

1 Pre ma: Edel man, 1995: 62. [U som nam bul nom snu du ša pre la zi sve raz da lji ne, pro la zi ve ko ve i pro-
stor, po se du je sve isti ne.]
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stru men ta ko ji na uč nik mu ška rac mo že ko ri sti ti po vo lji,2 ali, na rav no, na uč ni ku tre ba-
ju na ro či te žen ske in tu i tiv ne spo sob no sti da bi uop šte mo gao da vr ši svo ja is tra ži va nja.

II Mag net ski som nam bu li zam

Fe no men „mag net skog som nam bu li zma” obič no se sle di do go di ne 1784. ka da je 
fran cu ski ple mić Ar man Ma ri Žak Ša sne, mar kiz od Pi se gi ra, eks pe ri men ti sao s teh ni-
ka ma ani mal nog mag ne ti zma ko je je ne kih de set go di na ra ni je za po čeo Franc An ton Me-
smer.3 Kao što je do bro po zna to, Me smer je ve ro vao u po sto ja nje uni ver zal ne, neo pi plji-
ve ži vot ne si le ili „flu i da” ko ji pro ži ma ceo uni ver zum i spa ja ljud ska bi ća s ži vo ti nja ma, 
bilj ka ma, pred me ti ma, kao i me đu sob no. Uzrok svih ljud skih bo le sti je lo ša cir ku la ci ja 
flu i da u ljud skom or ga ni zmu, te se otu da ne či je zdra vlje mo že po vra ti ti po nov nim us po-
sta vlja njem rav no te že ko smič kog flu i da. Me to da ko jom se ovo ra di lo po či va la je na pra-
vlje nju „mag net skih po kre ta” pre ko pa ci jen to vog te la. Me smer je od lu čio da svo ju te o ri-
ju i prak su na zo ve „ani mal ni mag ne ti zam” (u smi slu „du šev ni mag ne ti zam” – Prim. prev.), 
ali tre ba pri me ti ti da je ne ko vre me raz ma trao i al ter na ti vu „ani mal ni elek tri ci tet” (Benz, 
1977: 21).

Pi se gir je ko ri stio Me sme ro vu teh ni ku da bi is pi ti vao i le čio mla dog se lja ka Vik to-
ra Rea ko ji je bo lo vao od upa le plu ća. Na nje go vo iz ne na đe nje, pa ci jent je za pao u čud no, 
ta jan stve no i ne u o bi ča je no sta nje sve sti, sta nje slič no tran su u kom je iz gle da lo da je dru-
ga lič nost pre u zi ma la vlast. U ovom sta nju pa ci jent je po čeo da da je pred vi đa nje raz vo ja 
sop stve ne bo le sti i uput stva za svo je sop stve no iz le če nje, de lo va lo je da mo že da vi di unu-
tra šnjost svog te la i da či ta mag ne ti ze ro ve mi sli. Pi se gir je po tom ot krio da se ovo iz me-
nje no sta nje sve sti mo že po no vi ti po že lji i po stu pa ju ći ta ko po stao je osni vač „mag net-
skog som nam bu li zma” i onog što se da nas od re đu je kao „hip no za”.

Za Pi se gi ra je u fo ku su mag net skog som nam bu li zma bi lo le če nje, pa ipak, iste te 
1784. dru štvo na zva no “La Con cor de”, ko je je osno vao Žan Ba tist Vi ler moz, poče lo je da 
ga ko ri sti kao sred stvo da bi do bi lo od go vo re na pi ta nja o ži vo tu po sle smr ti. Ka ko je to 
for mu li sa la Ni kol Edel man, u ru ka ma Vi ler mo za i nje go vih sa rad ni ka, „som nam bu li-
zam i som nam bu li po sta li su čud no te o lo ško sred stvo, na čin za is tra ži va nje van ze malj-
skih sve to va, ma ši na za od go va ra nje na me ta fi zič ka pi ta nja” (Edel man, 1995: 19).4 Ka ko 
se na red nih go di na mo da som nam bu li zma ši ri la kroz Fran cu sku i Ne mač ku, stan dard-
ni aspekt ak tiv no sti som nam bu la po sta lo je to što su ko ri šće ni kao „in for ma ci o ne ma ši-
ne” i kao „te o lo ška sred stva” za is tra ži va nje obla sti me ta fi zi ke.

2 Za in te re sant nu ras pra vu o erot skoj di men zi ji som nam bu li stič kog ra por ta vid. Car roy, 1993: 3–22 
(“Eros magnéti que et vo lonté de sa vo ir”).
3 Za pri ka ze ra ne isto ri je ani mal nog mag ne ti zma i som nam bu li zma vid. npr. El len ber ger, 1970: 53–83; 
Ga uld, 1992: 1–52; Crab tree, 1993: 3–53; Ta tar, 1978: 3–35; Edel man, 1995: 15–39; Méhe ust, 2005: 75–82.
4 O Vi ler mo zu vid.: Var, 2006: 1170–1174.
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III In for ma ci ja ili gno za

Za na šu sa da šnju te mu va žno je raz li ko va ti dve vr ste zna nja za ko je se tvrdi lo da 
se po sti žu pu tem som nam bu li zma. Če sto je je dan isti som nam bul ili mag ne ti zer te žio ka 
oba, ali tre ba ih raz dva ja ti, ba rem ana li tič ki. S jed ne stra ne, som nam bu li zam se ko ri stio 
sa svim jed no stav no kao sred stvo da se do bi je in for ma ci ja. Ovaj tip ba vi se či nje nič nim 
kao i prak tič nim zna njem, što će re ći poda ci ma i do ga đa ji ma ko ji se mo gu opa ža ti i po-
sto je unu tar na šeg uni ver zu ma vre mena i pro sto ra – bi lo sad ili u pro šlo sti ili u bu duć-
no sti – ili ta kvim kon kret nim stva ri ma kao što su po stup ci i uput stva za iz le če nje. S dru-
ge stra ne, som nam bu li zam se ko ri stio i kao sred stvo da se po stig ne ono što bih od re dio 
kao gno zu. U ovom slu ča ju reč je o tvrd nja ma o ne po sred nom pri stu pu su per i or nom zna-
nju ko je pri pa da di men zi ja ma stvar no sti van obla sti ome đe ne ma te ri jal nom stvar no šću, 
pro sto rom i vre me nom – ukrat ko, reč je o me ta fi zi ci. Pr vi tip zna nja su štin ski pri pa da 
obla sti ko ja je da nas po zna ta kao „pa ra nor mal no” i ko ju pro u ča va para psi ho lo gi ja: ona 
se ba vi raz li či tim tvrd nja ma o van čul nom opa ža nju, te le pa ti ji, pred vi đa nju i slič nom. 
Na su prot ovo me, dru gi tip zna nja – ko ji ću od re di ti kao „mag net sku gno zu” – ne ba vi se 
em pi rij skim po da ci ma ili prak tič nim re zul ta ti ma ko ji bi u prin ci pu tre ba lo da su pod lo-
žni em pi rij skoj pro ve ri ili fal si fi ka ci ji, već „me ta em pi rij skim” obla sti ma stvar no sti ko ji 
su sa svim van za jed nič ke stvar no sti, a za ko ju som nam bu li tvr de da joj ima ju ne po sre-
dan pri stup za hva lju ju ći onom što se če sto na zi va „unu tra šnje ču lo”. Ta kvo zna nje ne 
tra ži se iz prag ma tič nih raz lo ga već kao deo po tra ge za smi slom po sto ja nja. Pr vo ću raz-
mo tri ti „mag net sko” zna nje pr vog ti pa, a po tom ne što op šir ni je dru gi tip.

IV In for ma ci o ne ma ši ne

Upo tre ba som nam bu la kao „in for ma ci o nih ma ši na” osla nja la se na nji ho vu na vod-
nu spo sob nost da pre va zi đu ogra ni če nja ko ja ve ći ni nas na me ću ma te ri ja, vre me i pro-
stor. Da poč ne mo od pr vog od ova tri: dok nas ma te ri jal na ogra ni če nja če sto spre ča va ju 
da di jag no sti ku je mo pa ci jen to vu bo lest, som nam bu li su na vod no bi li spo sob ni da pro sto 
vi de unu tar pa ci jen to vog te la. Da na ve de mo je dan od mno go broj nih pri me ra, En dru 
Džek son Dej vis pi še u au to bi o gra fi ji šta je opa zio za vre me sta nja mag net skog tran sa ja-
nu a ra 1844:

Sve stva ri u na šoj so bi [...] bi le su iz ne na đu ju će osve tlje ne. Sva ko ljud sko te lo plam te lo je mno gim 
bo ja ma ma nje ili vi še bli sta vim i mag net skim [...] Još ko ji ča sak, lju ba zni či ta o če, i ja sam ne sa
mo po sma trao spo lja šnjo sti po je di na ca u toj so bi – ode ve nih u sve tlo, re klo bi se – ne go sam isto 
ta ko la ko opa žao nji ho ve unu tra šnjo sti, a on da ta ko đe, skri ve ne iz vo re tih sve tlo snih mag net
skih ema na ci ja. [...] sad sam mo gao da gle dam sve te or ga ne i nji ho ve funk ci je – je tru, sle zi nu, sr
ce, plu ća, mo zak – sve s naj ve ćom mo gu ćom la ko ćom. Ce lo te lo bi lo je pro vid no kao sta kle na plo
ča! Bi lo je pu no čud ne bo ga te du hov ne le po te. De lo va lo je osve tlje no kao ne ki grad. Sva ki za se
ban or gan imao je ne ko li ko sve tlo snih cen ta ra, po red to ga što je bio ob mo tan svo jom za seb nom 
op štom sfe rom. (Da vis, 1859: 215) 
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Dej vis po tom na sta vlja s opi si va njem sr ca i mo zga do de ta lja. Što se ti če trans cen-
di ra nja vre me na, iz vr sni pri me ri mo gu se na ći u ču ve nom slu ča ju Fri de ri ke Ha u fe, „vi-
dov nja ki nje iz Pre for sta”. Fri de ri ku je kao pa ci jent ki nju le čio le kar i ro man ti čar ski pe-
snik Ju sti nus Ker ner ko ji je o njoj na pi sao ču ve nu knji gu (Ker ner, 1829). U jed nom tre-
nut ku ona je po če la da cr ta slo že ne kru žne cr te že ili di ja gra me ko je je opi sa la kao „so lar-
ne kru go ve” (Son nen kre i se) ili „ži vot ne kru go ve” (Le ben skre i se).

Son nen kre is Fri de ri ke Ha u fe

Na jed nom ni vou – a ka ko će mo vi de ti za pra vo ih ima vi še – so lar ni kru go vi su jed-
no stav no go di šnji ka len da ri u ob li ku kru ga; na pe ri fe ri ji na la zi mo tač no 365 ma lih ta ča-
ka za da ne u go di ni i ov de je Fri de ri ke be le ži la raz li či te do ga đa je ko ji su bi li va žni za nje-
no fi zič ko, men tal no i du hov no sta nje. Me đu tim, dok je bi la u sta nju som nam bul nog tran-
sa, tvr di la je da mo že slo bod no da se kre će u pro sto ru unu tar kru ga zva nom „pr sten sna” 
(Tra u mring), gde vi še ni je bi la spu ta na ogra ni če nji ma tem po ral no sti. U nor mal nom sta-
nju sve sti ose ća la se kao da je muč no za gla vlje na u vre me nu: „ne mo gu da idem una zad, 
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a una pred imam sa mo te skob no ose ća nje jed ne tač ke” (Ker ner, 1829: 229) (za pra vo u pod-
ne i po noć uvek je ima la fi zič ki oset da je iz ne na da „gur nu ta” po la tač ke na pred duž pe-
ri fe ri je kru ga). Ali kad bi bi la u som nam bul nom sta nju, sva ova ogra ni če nja bi ne sta ja la: 
tad je bila slo bod na da se kre će na pred i na zad u vre me nu te je ta ko i mo gla da da je raz-
li či ta pred vi đa nja šta će joj se de si ti u od re đe nim tre nu ci ma u bu duć no sti ili da da je bri-
žlji vo tem pi ra ne re cep te za spe ci fič ne le ko ve i tret ma ne.5

Što se na po slet ku ti če tran scen den ci je pro sto ra: mo guć nost da se „pu tu je” br že od 
elek tri ci te ta, na bi lo ko je me sto u sve tu, ili čak na dru ge pla ne te, je ste me đu naj spek ta-
ku lar ni ji ma i naj ši re opi si va nim aspek ti ma som nam bul nog tran sa. Me sme ri sti su se če-
sto po zi va li na Sve den bor ga kao na pret hod ni ka i is ti ca li su po zna te pri če ka ko je vi deo 
po žar u Stok hol mu dok je bio uda ljen od nje ga na vi še da na pu ta; ka ko je bio u sta nju da 
ka že plem ki nji go spo đi Mar te vil tač nu lo ka ci ju – u skri ve noj la di ci u nje noj ku ći – jed-
nog va žnog do ku men ta ko ji je iz gu bi la;6 i ka ko je pu to vao na sve pla ne te na šeg sun če vog 
si ste ma vra ća ju ći se s de talj nim in for ma ci ja ma o nji ho vim sta nov ni ci ma i o to me ka ko 
ži ve.7 Kao je dan me đu mno go broj nim pri me ri ma slič nih pu to va nja u me sme ri stič kom/
som nam bu li stič kom kon tek stu, po gle daj mo po zna ti ro man Ze mlja du ho va, ob ja vljen ano-
nim no ali pri pi san Emi Har ding Bri ten.8 Na ra tor opi su je ka ko ga je kao de ča ka pr vi put 
mag ne ti sao pro fe sor Fon Marks, član jed nog taj nog dru štva, i ka ko je usta no vio da je 
spo so ban da pu tu je kroz pro stor da bi po se tio maj ku:

U tre nu mi se vra ti la že lja mog de tinj skog ži vo ta, ne pre sta na žud nja ko ja je ob u zi ma la mo je bud
ne ča so ve, na i me že lja da vi dim svo ju mno go vo lje nu maj ku od ko je sam bio raz dvo jen pret hod ne 
dve go di ne. Ka ko je maj či na sli ka si nu la u mom umu, de lo va lo je da sam br zo pre ba čen pre ko ne
iz mer ne vo de ne pu sto ši, da opa žam ve li ki grad gde su se ra za zna va le čud no va te gra đe vi ne i gde 
su ve li ke ku po le po kri ve ne bli sta vim me ta lom si ja le na vre lom trop skom sun cu. Ko vi tla ju ći se 
kroz pro stor hi lja de no vih i ču de snih pri zo ra ble snu lo je za tren pred mo jim oči ma i po tom ne
sta lo. Po tom sam se na šao ka ko sto jim u sen ci vi so kih pal mi, gle da ju ći pre le pu go spu ko ja je le
ža la pru že na na le ža ju [...]. (Brit en, 1897: 24–25)

Na rav no, is po sta vlja se da je že na nje go va maj ka. Po tom je dan od čla no va taj nog 
dru štva pred la že da po se ti ogra nak dru štva u Ham bur gu i iz ve sti šta se ta mo ra di.

Ka ko su te re či bi le iz go vo re ne, u ča sku sam vi deo lik mo je maj ke ka ko se pre o kre će, kao li ko vi 
ko ji se vi de u obr nu tom ogle da lu a on da se ce la sce na pro me ni la. Gra do vi, se la, pu te vi, pla ni ne, 
do li ne, oke a ni, jur nu li su pred mo jim po gle dom [...] i opa zio sam da sam u Ham bur gu u ku ći ba
ro na fon S. i da on i gru pa go spo de se de za sto lom na kom su bi li pe ha ri, sva ki is pu njen ne kim 
vre lim pi ćem bo je ru bi na oda kle je iz bi jao mi ri san za pah po put bilj nog. Ne ko li ko kri stal nih ku
5 Za de talj ni ju ras pra vu vid: Ha ne gra aff, 1999–2000: 31–36.
6 Za de ta lje o ovi ma i dru gim po zna tim pri ča ma o Sve den bor go vim vi dov njač kim mo ći ma vid. npr: Sig-
stedt, 1981: 269–286.
7 Vid. Swe den borg, 1758.
8 O pro ble ma ti ci au tor stva ro ma na vid. Mat hi e sen, 2006: 202–206.
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gli bi lo je na sto lu i ne ke plo če tam nih sjaj nih po vr ši na, za jed no s ne ko li ko otvo re nih knji ga, od 
ko jih su ne ke bi le štam pa ne, neke ru ko pi sne, a ne ki ma su pak stra ne bi le pre kri ve ne slo vi ma drev
nog ob li ka i jar ko ilu mi ni ra ni ma. Ka ko sam ušao ili ka ko sam na iz gled bio do net u tu pro sto ri ju, 
glas je uz vik nuo „Ov de je gla snik go spo di na Fon Mark sa, ʼle te ća du ša’ ko ja će od ne ti obe ća nu 
reč na šem kru gu u Ber li nu. (Brit en, 1897: 25–26) 

Po svoj pri li ci, au tor je ne sa mo mo gao da ču je i vi di šta se de ša va lo u Ber li nu, već 
čak i da omi ri še teč no sti u pe ha ri ma. Da su se „le te će du še” za i sta po sma tra le kao „in-
for ma ci o ne ma ši ne” ili du hov ni te le gra fi još je ja sni je iz dru ge iz ja ve Bri te no ve, u ko joj 
je na ro či to ja san či sto in stru men tal ni aspekt. Iz ve šta va se za nju ka ko je opi sa la 

slu čaj u kom je lon don sko te lo hte lo da po ša lje po ru ku jed nom pri dru že nom te lu u Be ču. Do bi la 
je po ru ku, na pu sti la je fi zič ko te lo i po ja vi la se u svom astral nom te lu gru pi u Be ču ko ja ju je pre
po zna la, pre ne la je po ru ku, do bi la nji hov od go vor po tom se vra ti la u Lon don, ovla da la svo jim 
fi zič kom te lom i is po ru či la od go vor. (Lo vell, 1929, pre ma: De ve ney, 1997: 8) 

Kao što je ube dlji vo utvr dio Džon Pa trik Dev ni uče nje teh ni ka za iz vo đe nje ta kvih 
pu to va nja – po zna to kao „pro jek ci ja astral nog dvoj ni ka” – bi lo je cen tral no za Te o zof sko 
dru štvo, ba rem u nje go vim ra nim go di na ma (De ve ney, 1997) Ovaj deo ak tiv no sti Dru-
štva, me đu tim, bio je oba vi jen taj no šću i ne zna mo tač no ko je su se vr ste teh ni ka ko ri sti-
le. Stan dard ne pro ce du re ko ri šće ne za do vo đe nje su bjek ta u som nam bul ni trans sva ka-
ko su osta le va žne, ali te o zo fi su na sto ja li da na gla se da je nji hov pri stup volj na ak ci ja, na-
su prot „pa siv no sti” me di ju ma spi ri ti stič kog tran sa – „adept” tre ba da je spo so ban da sve-
sno i volj no „pro jek tu je svo je astral no te lo”, a ne da za vi si od po mo ći mag ne ti ze ra – pa te-
ško da je kla si čan ve štač ki som nam bu li zam bio ce la pri ča. Sem pra vi la is hra ne i po što va-
nja etič kih uput sta va, ve ro vat no je da su ne sa mo ra ni te o zo fi već, ba rem do ne kle, i mno-
gi dru gi za in te re so va ni za „pu to va nje u tran su” ta ko đe eks pe ri men ti sa li sa ne kom vr stom 
te ur gij ske ri tu al ne prak se ko ja je uklju či va la ne sa mo kla sič ne som nam bu li stič ke teh ni-
ke, već i raz li či te teh ni ke za iza zi va nje iz me nje nog sta nja sve sti, uklju ču ju ći upo tre bu psi-
ho ak tiv nih sup stan ci kao što su ha šiš i azot su bok sid. U Ze mlji du ho va, na pri mer, či ta mo 
da, ma da ani mal ni mag ne ti zam osta je naj bo lji i naj e fek tiv ni ji me tod, sta nje tran sa mo že 

ne kad bi ti iza zva no dro ga ma, is pa re nji ma i mi ri snim esen ci ja ma; ne kad či ni ma, kao re ci mo mu
zi kom, po mnim zu re njem u kri sta le, oči zmi ja, te ku ću vo du ili dru ge sjaj ne sup stan ce; po ne kad 
opi je no šću iza zva nom ple som, okre ta njem ukrug ili kraj njom bu kom. (Brit en, 1897: 30)9

Po sve ću jem na ro či tu pa žnju ova kvim pa su si ma – a ima ih i vi še – jer oni na go ve-
šta va ju da je som nam bu li stič ka prak sa mo gla bi ti kom plek sni ja ne go što na go ve šta va 

9 Vi di ta ko đe od go va ra ju ći sli čan ode ljak na str. 67, ko ji na bra ja „udi sa nje štet nih is pa re nja, re skih eks-
tra ka ta ili nar ko ti ka; dej stvo gla sne bu ke ili umi ru ju će mu zi ke; pro ces gle da nja u sjaj no ka me nje i kri-
sta le; pre te ra no i neo b u zda no de la nje, na ro či to u kru žnom prav cu; i ko nač no, is pa re nja ko ja po ti ču iz 
to ple kr vi ži vih bi ća”. Vi di ta ko đe po no vlje ne upu te na ne iden ti fi ko va na pi ća, kao što je „teč nost bo je ru-
bi na” po me nu ta u na vo du iz Ze mlje du ho va (vi di glav ni tekst).
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zva nič na te o ri ja; mo gla je če sto uklju či va ti raz li či ta sred stva i teh ni ke ko je ne ma ju ni šta 
sa som nam bu li zmom ka ko je teh nič ki de fi ni san, ali ko ji su mo gli ima ti zna čaj nu ulo gu 
u onom što se za i sta od vi ja lo to kom sa sta na ka. Is tra ži va či su ko rekt no re gi stro va li prak-
su gle da nja u ogle da la i kri stal ne ku gle i ras pra vlja li o nji ma,10 ali upo tre ba psi ho ak tiv-
nih sup stan ci u kon tek stu de vet na e sto ve kov nog „som nam bu li zma” i okul ti zma uop šte 
bi la je za ču đu ju će za po sta vlje na.11 Ona, me đu tim, mo že bi ti pri lič no va žna ako že li mo da 
raz u me mo tvrd nje, po ne kad vr lo spek ta ku lar ne, o to me šta su su bjek ti is ku si li to kom 
svo jih sta nja iz me nje ne sve sti.

V Pu to va nje. Od ima gi na ci je do gno ze

Te ma tran scen di ra nja ogra ni če nja pro sto ra mo že se upo tre bi ti i da bi se po ka za lo 
ka ko mo je raz li ko va nje tra ga nja za „in for ma ci jom” i tra ga nja za „gno zom” ima ogra ni če-
nja. Zbog to ga osta vi mo za tre nu tak 19. v. i na pra vi mo pa ra le lu sa tek stom re pre zen ta-
tiv nim za „gno zu” u kla sič nom zna če nju. U je da na e stom trak ta tu Cor pus her me ti cum-a, 
Her mes Tri sme gist je po u čen o či nje ni ci da „sve stva ri su u Bo gu, ali ne kao da le že u 
me stu”, da su „u ne te le snoj uo bra zi lji (aso ma toi fan ta sia) stva ri sme šte ne raz li či to” i da 
sve – ko smos, uni ver zum, pa i sam Bog – po sto je za pra vo kao mi sli unu tar Bož jeg uma. 

(Cor pus her me ti cum XI, 18, 20) (Co pen ha ver, 1992: 41 [Đorđević-Mi le u snić, 2015: 80]). 
Otu da, kad se stek ne gno za, sti če se i pri stup to me ka kva je stvo re na stvar nost iz bo žan-
ske per spek ti ve ko ja ni je ogra ni če na pro sto rom:

[...] za po ve di svo joj du ši da ot pu tu je u In di ju [kaže se Trismegistu], i ona će bi ti tamo br že ne go 
tvo ja za po vest. Za po ve di joj da pre đe pre ko ve li kog mo ra, i opet ona će br zo bi ti ta mo, ne kao da 
je pre šla s jed nog me sta na dru go, ne go na pro sto bi će ta mo. Za po ve di joj čak da od le ti na ne bo, 
i kri la joj ne će ne do sta ja ti. Ni šta je ne će ome sti [...]. (Cor pus her me ti cum, XI, 19) (Co pen ha ver, 
1992: 41 [Đorđević-Mi le u snić, 2015: 80])

Sa vr še na gno za, na sta vlja tekst, pret po sta vlja da je ne ko sa svim i pot pu no is ku sio 
ce lu stvar nost u svim nje nim di men zi ja ma:

Uči ni da po ra steš do ne iz mer lji ve ne iz mer no sti, nad sko či či ta vo te lo, pre tek ni či ta vo vre me, po
sta ni več nost i raz u me ćeš Bo ga [...]. Oti đi vi še od sva ke vi si ne i ni že od sva ke du bi ne [...] bu di po
svu da od jed nom, na kop nu, na mo ru, na ne bu; bu di još ne ro đen, bu di u ma te ri ci, bu di mlad, star, 
mr tav, s one stra ne smr ti. I ka da bu deš raz u meo sve ovo od jed nom – vre me na, me sta, stva ri, ka
kvo će, ko li či ne – on da ćeš mo ći raz u me ti Bo ga (Cor pus her me ti cum, XI, 20 [Đorđević-Mi le u-
snić, 2015: 81]12

10 Vid. na ro či to God win, 1994: 169–186. Vi di ta ko đe pred me te na sto lu ham bur škog dru štva opi sa ne u 
na vo du iz Ze mlje du ho va (vi di glav ni tekst). 
11 Vi di, me đu tim, ne dav nu stu di ju (Owen, 2004) ko ja sa dr ži ne ke krat ke, ali ko ri sne ana li ze. 
12 U Cor pus her me ti cum, XI II, 11, či ta mo ka ko Her me sov sin Tat za pra vo po sti že sta nje gno ze: „Ja sam 
na ne bu, na ze mlji, u vo di, u va zdu hu; ja sam u ži vo ti nja ma i bilj ka ma; u ma te ri ci, is pred ma te ri ce, po-
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Ta kva je u mno go če mu bi la i am bi ci ja onih ko ji su te ži li „mag net skoj gno zi” u 19. v. 
Ali pri me ti te ka ko se her me tič ki od lo mak raz li ku je od onog što smo do sad vi de li u kon-
tek stu de vet na e sto ve kov nog som nam bu li zma. Svr ha za po ve da nja ne či joj du ši da ot pu-
tu je u In di ju u tre nu ni je da ta mo sa zna ne ku in for ma ci ju: svr ha je pro sto da po ka že se-
bi da, kao i sam Bog, du ša ni je ogra ni če na pro sto rom. I dru go, her me tič ki tekst ka že da 
je ce la tvo re vi na ure đe na ne pre ma vre men skoj suk ce si ji i pro stor noj eks ten zi ji, kao što 
iz gle da da je slu čaj za one ko ji ne ma ju gno zu; stvar nost pre pri pa da po ret ku bož je „ne te-
le sne ima gi na ci je” i otu da ljud sko bi će sa mo ko ri šće njem svo jih ima gi na tiv nih sna ga mo-
že po sti ći istin sku gno zu. Iza zov no je po re di ti ovaj pri stup s pri stu pom me sme ri sta i 
okul ti sta 19. ve ka či ji je su štin ski ro man ti čar ski kon cept sve ta ima gi na ci je kao su per i or-
nog sve tu ču la ute me ljen u pro sve ti telj skom – i od re đe ni je kan tov skom – po gle du na ma-
te ri jal nu stvar nost. Sa ovim se iz me šta mo od obla sti som nam bu li stič kih „in for ma ci o nih 
ma ši na” ka obla sti pra ve „mag net ske gno ze”.

VI Mag net ska gno za

Da bi se raz u me la pri ro da „mag net ske gno ze” ko ja je kre nu la da cve ta u raz li či tim 
evrop skim ze mlja ma na tra gu Pi se gi ra, ali na ro či to ja sno u Ne mač koj, neo p hod no ih je 
po sma tra ti u kon tek stu re ak ci je na pro sve ti telj ski ra ci o na li zam uop šte, a po seb no na 
Kan to vu fi lo zo fi ju. Ova tač ka mo že se de mon stri ra ti ov de na pri me ru The o rie der Ge i
sterKun de ko ju je ob ja vio Jo han Hajn rih Jung-Šti ling 1808 – knji ge ko ja je iz vr ši la vr lo 
sna žan uti caj na to ka ko su ne mač ki auto ri u pr vim de ce ni ja ma 19. v. tu ma či li mag net-
ski som nam bu li zam. U pr vom po gla vlju Jung-Šti ling ob ja šnja va pri ro du onog što zo ve 
pro sve ti telj skim „me ha nič ko-fi lo zof skim si ste mom sve ta” i za klju ču je da je ovaj si stem 
lo gič ki do sle dan i ube dljiv, ali ko na čan sa mo uko li ko se pri hva ta nje go va osnov na pre-
mi sa: 

Ako bi na še oči, uši, jed nom reč ju ceo naš čul ni apa rat uklju ču ju ći mo zak i ner ve bili sa zda ni dru
ga či je, or ga ni zo va ni dru ga či je, do ži ve li bi smo ceo svet ču la vr lo raz li či to od tog ka ko ga do ži vlja
va mo sad [...] Ljud ska ču la do ži vlja va ju sa mo spo lja šnost stva ri u pro sto ru i vre me nu, što će re
ći u nji ho voj eks ten zi ji i suk ce si ji – [ali] ni je dan stvo re ni duh ne pro di re u nji ho vo unu tar nje bi će, 
sem Tvor ca ko ji ih je stvo rio [...] Mi ne mo že mo u isto vre me za mi sli ti dve stva ri, a ka mo li vi še od 
dve; otu da je bi lo neo p hod no da bu de mo or ga ni zo va ni na ta kav na čin da nam se sve stva ri uka
zu ju jed na van dru ge, što će re ći u pro sto ru i jed na za dru gom, što će re ći u vre me nu. Pro stor i 
vre me otu da po ti ču sa mo iz na še du še; van nas, u su šti ni Pri ro de sa me, ni jed no od njih ne po
sto ji [...] otu da su sva kre ta nja u ce li ni tvo re vi ne ta ko đe sa mo ob li ci pred sta vlja nja [Vor stel lun
gsfor men] u na šim du ša ma ko je se me đu tim ne zbi va ju u sa moj Pri ro di. Sled stve no to me, svi si
ste mi sve ta, čak i ko per ni kan ski, sa mo su for me pred sta vlja nja. U se bi je pak svet Tvo re vi ne dru
ga či ji. (Jung-Stil ling, 1808: 30–32; §§ 45–46) 

sle ma te ri ce, svu da” (Co pen ha ver, 1992: 51 [Đorđević-Mi le u snić, 2015: 98]; (u pre vo du ko ji Ha ne graf ko-
ri sti sto ji “in earth”; u grč kom iz vor ni ku en gē – Prim. prev.).
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Kan tov ska po za di na ove ar gu men ta ci je je, na rav no, oči gled na. Ali za Jung-Šti lin ga 
i mno ge nje go ve či ta o ce za in te re so va ne za „mag net ski som nam bu li zam” im pli ci ra no je 
da je „me ha nič ko-fi lo zof ski si stem sve ta” sa mo to ka ko nam se svet uka zu je dok je na še 
opa ža nje sve ta za sno va no na ogra ni če nom sve do če nju pet spolj nih ču la. Me đu tim, po-
mo ću som nam bul nog tran sa sti če se pri stup „unu tar njem ču lu” (ili unu tar njim ču li ma) 
po mo ću kog se mo že is ku si ti osnov na me ta fi zič ka stvar nost.13 Iz no va, ogra ni če nja pro-
sto ra i vre me na bi la bi tran scen di ra na ali u ovom slu ča ju cilj ni je tek da se stek nu in for-
ma ci je o do ga đa ji ma ko ji se de ša va ju u bu duć no sti ili na dru gim me sti ma, već da se po-
stig ne ne po sred no zna nje („gno sis”) o pra voj pri ro di stvar no sti ka ko po sto ji po se bi i za 
se be. 

Na tra gu vr lo uti caj ne knji ge Got hil fa Hajn ri ha fon Šu ber ta An sic hten von der Nac
htse i te der Na tur wis sen schaft, ko ja je ob ja vlje na iste go di ne (1808) kad i Jung--Šti lin go va, 
ne mač ki ro man ti čar ski me sme ri sti po če li su da kon cep tu a li zu ju ovu raz li ku kroz du a-
li zam „dnev ne sve sti” i „noć ne sve sti”. Pre ma ovom gle di štu, pro sve ti telj ska ra ci o nal nost 
je pri klad na sa mo za bud nu svest, ko ja je cen tri ra na u mo zgu, utam ni če na unu tar kan-
tov skih ka te go ri ja vre me na, pro sto ra i uzroč no sti i ogra ni če na nji ma. Sre ćom, po sto ji ta-
ko đe i ši re i du blje „zna nje sr ca”, ute me lje no u pro ši re noj sve sti ko joj pri stu pa mo u sno-
vi ma i dru gim iz me nje nim sta nji ma sve sti, kao što je som nam bul ni trans, a u ko joj ot-
kri va mo da smo oslo bo đe ni uskih ogra ni če nja vre me na, pro sto ra i li ne ar ne uzroč no sti. 
U svo joj Vi dov nja ki nji iz Pre for sta Ju sti nus Ker ner na stu pio je s ra di kal nom in ter pre ta-
ci jom Šu ber to vog de la pred sta vlja ju ći sva ko dnev ni tro di men zi o nal ni svet pu ke „stvar-
no sti” (Realität) kao pli tak i in fe ri o ran u po re đe nju sa da le ko du bljim i neo gra ni če nim 
pod ruč jem „pri ro de” (Na tur) ko joj se pri stu pa kroz sno ve i dru ga iz me nje na sta nja sve-
sti, na ro či to kroz som nam bul ni trans. O ovom Ker ner pi še: 

Lju ba zni či ta o če, ne zo vi ovo sta nje snom; jer to je pre sta nje naj sa vr še ni je bud no sti, iz la zak unu
tra šnjeg sun ca, da le ko sjaj ni jeg ne go ono ko je spo lja do ti če tvo je oči, sve tlo ko je je ja sni je ne go 
ono što mo žeš u tvom bud nom ži vo tu do sti ći osla nja ju ći se na kon cep te, za ključ ke, de fi ni ci je i si
ste me. (Ker ner, 1829: 43) 

Ovo im pli ci ra da je ce lo kup no pro sve ti telj sko gle di šte na zna nje i stvar nost ra di kal-
no pre o kre nu to: san iz kog tre ba da se pro bu di mo ni su ta ma i okult ne hi me re noć ne sve-
sti već sa ma dnev na svest!

Osnov na ide ja sva ka ko ni je no va, ma da su je au to ri po put Ker ne ra ra di ka li zo va li. 
Na pri mer, na la zi mo je ja sno iz ra že nu u The o lo gia pla to ni ca Mar si li ja Fi čina:

Ka ko pi ta go rej ci i pla to ni sti ve ru ju, ce lo vre me to kom kog uz vi še na du ša ži vi u ovom ni skom te
lu, naš um, kao da je bo le stan, ba can je amo i ta mo, go re i do le u ne koj vr sti več nog ne mi ra i uvek 
je po span i u bu ni lu; a in di vi du al ni po kre ti, dej stva i stra sti smrt nih lju di ni su ni šta dru go ne go 

13 Sam Kant raz ma trao je tvrd nje o ne po sred nom opa ža nju „du hov nog sve ta” pu tem unu tra šnjeg ču la 
u po sled njem od svo jih pre kri tič kih spi sa Träume ei nes Ge i ster se hers (1766) o Ema nu e lu Sve den bor gu. 
Za kri tič ku ras pra vu o ovom de lu i nje go vom zna ča ju vid. Ha ne gra aff, 2007.
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ne sve sti ce bo le snih, sno vi usnu lih, deli ri ju mi lu dih [...] ali ma da su svi za ve de ni, obič no su ma nje 
za ve de ni oni ko ji u ne kom tre nut ku kao što se po vre me no de ša va to kom sna po sta nu sum nji ča
vi i ka žu se bi: mo žda ni su isti ni te ove stva ri ko je nam se uka zu ju, mo žda sad sa nja mo. (Fi ci no, 
2004; XIV: 8)14

Za ro man ti ča re po put Šu ber ta i Ker ne ra kon cept „ži vot je san” iz kog se mo ra mo 
pro bu di ti do bio je no vu po le mič ku oštri cu u kon tek stu nji ho ve bor be pro tiv pro sve ti telj-
skog kon cep ta „stvar no sti”. Mo ra mo se pro bu di ti iz dnev ne sve sti pu ke ra ci o nal no sti u 
vi šu svest sr ca i du še; či ne ći ta ko ot kri va mo ne sa mo da je ono što smo sma tra li stvar-
no šću ni šta vi še od sna, već šta vi še da se u sno vi ma i iz me nje nim sta nji ma sve sti bu di-
mo u stva ran ži vot. 

U svo joj Vi dov nja ki nji iz Pre for sta Ker ner je po sve tio do sta pro sto ra onom što bi smo 
mo gli na zva ti „pa ra psi ho lo škim” eks pe ri men ti ma. Is tra ži va či su, me đu tim, po sve ti li ma-
nje pa žnje Ke r ne ro voj tvrd nji da je pu tem som nam bul nog tran sa Fri de ri ka Ha u fe sti ca-
la pri stup vi šem zna nju ko ji se od no si na „pra vu pri ro du stva ri” s one stra ne ogra ni če-
nja ma te ri je, pro sto ra i vre me na. I Šu bert i Ker ner bi li su uve re ni da je ovo zna nje bi lo 
ži va, dnev na stvar nost u naj drev ni jim pe ri o di ma isto ri je, ali da ga je čo ve čan stvo po ste-
pe no iz gu bi lo. Pre ma Šu ber tu pro blem ni je u to me da ta kvo zna nje vi še ni je uop šte do-
stup no; pro blem je pre to što smo po če li da da je mo pred nost po vr šnom dnev nom je zi ku 
ra ci o nal nog dis kur sa dok za ne ma ru je mo su per i or ni hi je ro glif ski je zik ko jim na ša du ša 
još uvek po ku ša va da nam go vo ri u sno vi ma. Ovo je ja sno ob ja šnje no u nje go voj Sim bo
li ci sno va ko ja je pr vi put ob ja vlje na 1814:

U na šim sno vi ma [...] de lu je da du ša go vo ri je zi kom ko ji je pot pu no raz li čit od uo bi ča je nog [...]. 
Sve dok du ša go vo ri ovim je zi kom, nje ne ide je sle de dru ga či ji za kon aso ci ja ci ja od uo bi ča je nog i 
ne mo že se po re ći da ova no va kom bi na ci ja ide ja ide da le ko br žim, du šev nim i kra ćim pu tem ili 
le tom ne go ona bud nog sta nja gde mi pre mi sli mo po moću na ših re či. U ovom [snovitom] je zi ku, 
pu tem ne ko li ko hi je ro glif skih, čud no va to po ve za nih sli ka iz ra ža va mo u ne ko li ko tre nu ta ka vi še 
ne go što bi smo mo gli da ob ja sni mo sa ti ma po mo ću re či [...]. [Ne mo že mo poreći] da na mno ge na
či ne ovaj je zik skra će ni ca i hi je ro gli fa de lu je pri klad ni ji pri ro di Du ha ne go naš nor ma lan je zik 
re či [...]. Ovaj pr vo mo ra mo da na u či mo, ali s onim smo ro đe ni i du ša po ku ša va da go vo ri taj je
zik, ko ji je za nju pri ro dan, čim, u snu ili de li ri ju mu, po sta ne sla bi je ve za na i slo bod na od svo jih 
uo bi ča je nih oko va [...]. (Schu bert, 1814 (1968): 1–2) 

U svim svo jim spi si ma o ovim te ma ma Šu bert je eks pli cit no raz ma trao mag net ski 
som nam bu li zam i nor mal ne sno ve kao bli sko po ve za ne i u to me ni je ni po što bio ne ki iz-
u ze tak me đu ro man ti ča ri ma, na pro tiv. Is tra ži va či su bi li sklo ni to me da pot ce ne či nje-
ni cu da se ro man ti čar ska ras pra va o spa va nju i sno vi ma če sto vo di la ne sa mo o onom 
što da nas pod ra zu me va mo pod tim re či ma, već da pre ćut no uklju ču je ce lu oblast mag-
net skog tran sa ili som nam bu li zma.15

14 Pre vod je me ša vi na onog ko ji je ura dio Kri ste ler (Kri ste ler, 1943: 208–209) i no vog stan dard nog pre-
vo da Ale na i Han kin sa (Fi ci no, 2004: 278–279).
15 Za bo ga tu do ku men ta ci ju što se ovog ti če vi di kla sič nu stu di ju Béguin, 1937.
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Ako že li mo da pro u ča va mo po jam hi je ro glif skog je zi ka svoj stve nog vi šoj stvar no-
sti ko ja je do stup na u sta nju som nam bul nog tran sa, ne ma bo ljeg pri me ra od Ker ne ro ve 
knji ge o Fri de ri ki Ha u fe, vi dov nja ki nji iz Pre for sta. Po put Šu ber ta, Ker ner umu je o Ur
sprac he pri ro de i du še: 

Zar ne bi on da tre ba lo da po sto ji je zik ko ji je iz ra zio, po put stva ra lač ke Pri ro de, Po ten ci je i Gra
da ci je Pri rod nih stva ri zna ci ma i re či ma; ta ko da kad ču je mo ili pro či ta mo reč, sve su štin ske 
oso bi ne stva ri sa mih po sta ju od mah isto ta ko pri sut ne? Je zik iz ra žen she mat skim i pla stič nim 
zna ci ma sa dr žao bi či tav si stem u ne ko li ko re či, a ta ko mo gu po sto ja ti i ma gij ske re či ko je sa dr
že u se bi ne sa mo zna če nje već i sna gu sve tog [...]. (Ker ner, 1829: 180–181)

Te o rij ska po tre ba za ta kvim je zi kom po sta la je za Ker ne ra opi plji va stvar nost kroz 
som nam bu li zam Fri de ri ke Ha u fe. Već smo ba ci li kra tak po gled na njen Son nen kre is ko-
ji je su štin ski pred sta vljao njen ži vot u ovom sve tu (uklju ču ju ći nje nu spo sob nost tran-
scen di ra nja nje go vih pro stor nih i vre men skih ogra ni če nja ula skom u „pr sten sna”) i vi-
de li smo ka ko su raz li či ti do ga đa ji nje nog ži vot za pi sa ni u kru gu obič nim ne mač kim pi-
smom. Son nen kre is pak ni je bio ne što vi še od spolj nog od ra za (da ta ko ka že mo) dru gog 
kru ga zva nog Le ben skre is, ko ji ni je bio po de ljen u 12 već u 13 ¾ seg me na ta. 

Le ben skre is Fri de ri ke Ha u fe

Ovaj krug pred sta vljao je du blji, fun da men tal ni ji, unu tra šnji ži vot du še i ov de je sve 
bi lo za pi sa no onim što je Fri de ri ka zva la svo jim „unu tra šnjim je zi kom” (Sprac he des In
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nern) ko ji je imao svo je sop stve no pi smo. Su per i or no ili ap so lut no zna nje ko je pri pa da 
pra voj pri ro di stvar no sti mo glo se iz ra zi ti sa mo ovim je zi kom, ko ji je pak bio za sno van 
na bro je vi ma. Ker ner pi še:

Pi sa ni zna ci ovog je zi ka za nju su uvek bi li po ve za ni s bro je vi ma. Re kla je: „Kad že lim da pi šem 
na ovom je zi ku ko ji le ži u me ni bez iz ra ža va nja ne čeg du bljeg, ne čeg što me se vr lo in tim no ti če, 
pi šem to bez bro je va, ali on da mi tre ba ju du že re či i mo ram da sta vljam vi še za gra da. Reč ko joj 
ne do da jem broj je za me ne bez mno go zna ča ja; to pred sta vlja reč, ali bez du bljeg zna če nja. Za 
me ne Bog bez bro je va zna či sa mo Bog, ali sa bro je vi ma iz ra ža va mi ce lu bož ju su šti nu, mo glo bi 
se re ći da je osve tlje na bro je vi ma, čo vek je uve den u nje nu du bi nu. Za me ne su bro je vi bez pi sa
ma na po slet ku sve ti ji od reči ali za ne va žne stva ri bro je vi ni su po treb ni; da bi se po sti gla pu na 
do vr še nost ipak tre ba da ko ri stim slo va u kom bi na ci ji s bro je vi ma. (Ker ner, 1829: 252).

To da sve ga jed na reč mo že iz ra zi ti pu no ću zna če nja za ko ju bi ina če bi lo po treb no 
mno go re či ilu stro va no je, na pri mer, ime ni ma ko ja je da va la lju di ma oko nje. Ta kvo jed-
no ime Eme la han „pre ve la” je kao „tvoj um je spo ko jan i mi ran, du ša ti je ne žna, plot i krv 
su ti sna žni: ti ho obo je šu me kao mor ski ta la si; što je ne žno u te bi go vo ri: haj de bu di spo-
ko jan” (Ker ner, 1829: 251). Iz gle da da je Fri de ri ka ko ri sti la taj unu tra šnji je zik s upe ča tlji-
vom do sled no šću ta ko da su lju di oko nje s vre me nom po če li da raz u me ju šta go vo ri. 

Na po slet ku su se svi zna ci unu tra šnjeg je zi ka mo gli sve sti na bro je ve jer, ka ko je 
Fri de ri ka ob ja sni la, „u cen tru ovog kru ga sto ji ne što što upra vlja bro je vi ma i re či ma, a to 
je Duh” (Ker ner, 1829: 252). Kre ću ći se od tog du hov nog cen tra ka fi zič kom po sto ja nju, 
nje go va či sto ta se po ste pe no gu bi. Na pe ri fe ri ji Le ben skre is-a – pe ri fe ri ji du ha – Fri de ri-
ka je vi de la bro je ve 10 i 17, ko ji su isto vre me no bi li i re či. Oni su bi li ap so lut no sre di šnji 
za nje nu tzv. „unu tra šnju arit me ti ku” (in ne re Rec hnung), za ko ju de lu je da je do mi ni ra la 
sva kim tre nut kom nje nog mag net skog ži vo ta. Ob ja šnja va la je: 

U bro ju 10, ko ji je za jed nič ki svim ljud skim bi ći ma, le ži osnov na reč [Grund wort] za čo ve ka kao 
čo ve ka, i za od nos nje ga kao čo ve ka pre ma spolj nom sve tu. U dru gom bro ju, ko ji mo že mo že biti 
raz li čit u sva kom ljud skom bi ću le ži reč sud bi ne za tog po je din ca i nje gov unu tra šnji ži vot, koji 
no si sa so bom po sle smr ti. (Ker ner, 1829: 234–235) 

Fri de ri ka je is ta kla da ovo ne tre ba po gre šno raz u me ti u smi slu pre de sti na ci je. Sva-
ki po je di nac ima slo bod nu vo lju i mo že ne ma ri ti za svo ju sud bi nu tako što će či ni ti zlo; 
na taj na čin ne ko mo že ko nač no sa svim iz gu bi ti svoj in di vi du al ni broj i po sta ti bes po-
moć na žr tva si la zla.

Mo žda je još stra šni ja od mno štva Fri de ri ki nih fi zič kih bo lo va bi la nje na men tal na 
op se si ja bro je vi ma. Ve ro va la je da se do slov no sve što se de ša va u ži vo tu po je din ca iz ra-
ža va bro je vi ma (u unu tra šnjem je zi ku) i da je ova „unu tra šnja arit me ti ka” su štin ska za 
ne či ju du hov nu sud bi nu: 

...ose ćam da je za sva ki greh, sva ku zlu že lju ili mi sao po je din cu do de ljen po je dan unu tra šnji 
broj; unu tra šnje bi će ljud skog bi ća be le ži to; duh, ko ji ne tr pi zlo, či ni to; i na kon što se pro bu di u 
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me đu car stvu [Zwischen re ich] (smrt), kad ne ko sto ji sam tač no ona ko izo lo va no kao što sam ja 
sad, i kad ne ko ose ća tač ke [na krugu] kao ja sad, sve le ži ja sno raz ot kri ve no pred njim, i on da je 
sop stve ni duh ljud skog bi ća nje gov su di ja. De lu je mi da sva ko ljud sko bi će ima ta kav pr sten u se
bi od ro đe nja na da lje, uklju ču ju ći ta kve bro je ve i je zik, ali bro je vi i je zik ni su isti u sva ko me. Ho
ću da ka žem da ta kvi pr ste no vi idu kroz ce lu Pri ro du, kroz sve što ži vi i kre će se, kroz ce lu tvo
re vi nu od sa mog po čet ka. (Ker ner, 1829: 237). 

Fri de ri ki na men tal na mu ka bi la je u to me što je u mag net nom sta nju bi la sve sna 
svo je sop stve ne unu tra šnje arit me ti ke iz ča sa u čas, dok su dru gi lju di po šte đe ni ta kvog 
zna nja. Na pri mer, oso ba ko ja je ima la ne ga ti van uti caj na nje no sta nje au to mat ski je do-
bi ja la broj. Sva ke ve če ri u se dam sa ti svi bro je vi su sa bi ra ni i za pi si va ni; a ti su re zul ta ti 
opet sa bi ra ni i be le že ni kra jem me se ca. Dnev ni broj ni je tre ba lo da bu de ve ći od noć nog; 
ako bi se to ipak de si lo ne ko li ko da na za re dom, ceo dan bi „is pa dao”, a de fi cit se pre ba ci-
vao u sle de ći me sec. Arit me ti ka za prvu po lo vi nu me se ca po či va la je na se dam na est, za 
dru gu na de set. Pa ran re zul tat bio je loš, ne pa ran je bio do bar; i što ma nje bro je va, to bo-
lje. Ako oso ba tre ba da pre trpi pre vi še ne ga tiv nih uti ca ja, ko na čan broj po sta je pre vi sok 
i ona umi re. Ako ne čiji ide a lan broj uop šte ni je re me ćen, oso ba će do če ka ti du bo ku sta-
rost. Mo ra da je bilo po seb no stra šno za Fri de ri ku da se go to vo sva ko dnev no su o ča va s 
ve li kim „de fi ci ti ma” ko je je tre ba lo pre no si ti u na red ni me sec i da gle da ka ko no vi krug 
po činje pre ra no jer je naj vi ši mo gu ći broj (7000 u nje nom slu ča ju) već do stig nut u pret-
hod nom. Re zul tat su bi li na ra sli du go vi što je još vi še ote ža va lo da se kra jem sle de ćeg pe-
ri o da po stig ne ba rem ne u tra lan re zul tat. Ta ko je Fri de ri ke vi de la ka ko joj se sop stve na 
smrt pri bli ža va ubr za no i sve ne iz be žni je ka ko ju je nje na unu tra šnja arit me ti ka su o ča-
va la sa za da ci ma ko ji su bi li sve vi še i vi še ne sa vla di vi. Tre ba do da ti da je, ma da joj je ta 
si tu a ci ja pre tvo ri la ži vot u pa kao, ona ve ro va la da joj to du hov no po ma že. Pat nja i ne vo-
lja mo gu skra ti ti ne či ji spolj ni ži vot, ali po bolj ša va ju ne či je unu tar nje bi će. Sto ga, de lu je 
da se sa smr ću ko ja se pri bli ža va la su o či la kao sa tre nut kom spa se nja ne po naj ma nje od 
svog sop stve nog arit me tič kog stra da nja, kao što je iz ra že no u im pre siv noj pe smi (ov de 
da toj u iz vor ni ku):

Dich Le ben skre is, dich werd’ ich wi e der fin den, 
Wenn ich durch al le Kre i se bin, 
Dann wird nicht fe hlen auch das kle in ste Pünktchen, 
Das ich ver lo ren jetzt nach me i nem Sinn. 
Dann wird es ganz mir hel le wer den; 
Aus je nem Mit el punk te ste igt ein Licht, 
Das wird er le uc hten, ob auf Er den 
Ich hab’ erfüllet me i ne Plicht. 
Auch nicht das Kle in ste wird verschwin den, 
Was ein ge tra gen in den Kre is. 
Und al le Zahl und Ze ic hen wird man in den, 
Die ich jetzt noch so for schend nim mer weiß. (Ker ner, 1829: 241)
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[Tebe ži vot ni kru že, te be ću opet na ći / Kad kroz sve kru go ve pro đem / Tad ni naj ma nja tač ki ca 
ne će manj ka ti / Ko ju iz gu bih sad pre ma svom umu / Tad će mi sve ja sno bi ti / Iz sva ke sre di šnje 
tač ke uz di že se po sve tlo / Ko je će osve tli ti, da li sam na ze mlji / Is pu ni la svo ju du žnost / Ni ono 
naj ma nje ne će ne sta ti / Što je u krug une to / I sva ki broj i znak na ći će se / Ko je ja sad to li ko tra
že ći ni ka ko ne znam.]

Ni je bi lo si ste mat skog is tra ži va nja o mo gu ćoj po za di ni ili isto rij skim pret hod ni ci-
ma kru go va, unu tra šnjeg je zi ka i unu tra šnje arit me ti ke Fri de ri ke Ha u fe. Ta ko đe, i sa sta-
no vi šta kri ti ke iz vo ra i her me ne u tič kog, vr lo je te ško raz li ko va ti ono što je do pri nos sa-
me Fri de ri ke od onog što je Ker ne rov. U sva kom slu ča ju, ne mo že bi ti sum nje o sta tu su 
Vi dov nja ki nje iz Pre for sta kao go to vo si gur no naj ra zvi je ni jem pred stav ni ku spe ci fič ne 
per spek ti ve o su per i or nom ili čak ap so lut nom zna nju ko ja se po ja vi la u kon tek stu ne-
mač kog ro man ti čar skog me sme ri zma u pr voj po lo vi ni 19. v. i o ko joj go vo rim kao o „mag-
net skoj gno zi”.

Ono što je su štin sko za tvrd nje o su per i or nom ili ap so lut nom zna nju u ovom kon-
tek stu je ste raz li ko va nje ba rem dva osnov na sta nja sve sti: „bud nog” i „spa va nja”. Pr vo, 
na rav no, ima ve ze sa dnev nim do bom i sve tlom, dru go sa noć nim do bom i ta mom; spolj-
no sve tlo ovog pr vog, po ve za no sa pro sve ti telj skim ra ci o na li zmom, osta je re la tiv no po-
vr šno u po re đe nju sa unu tra šnjim sve tlom dru gog, ko je je po ve za no sa du bljim zna njem 
sr ca i du še; pr vo ko ri sti dis kur ziv ni je zik i lo gi ku, dok se dru go iz ra ža va u sli ka ma, hi je-
ro gli fi ma i bro je vi ma; pr vo je ogra ni če no na ma te ri jal nu oblast pro sto ra i vre me na, dok 
je dru go neo gra ni če ni svet du hov nog i bo žan skog; pr vo se ba vi ob la šću dru štve nih kon-
ven ci ja, ko ji su u kraj njoj li ni ji is pra zni, na su prot bo gat stvu i smi sa o no sti sve ta in di vi-
du al ne du še. Li sta opo zi ci ja mo gla bi se na sta vi ti, ali osnov na pri ro da opo zi ci je tre ba lo 
bi da je ja sna.

VII Za vr šne opa ske: iz me nje na sta nja sve sti

Ono što je su štin sko za te mu ovog zbor ni ka je ste pre o kre ta nje to ga ka ko su „bud-
nost” i „spa va nje” vred no va ni pre ma nji ho vom epi ste mo lo škom po ten ci ja lu: dok smo bud-
ni, mi smo za pra vo usnu li za isti nu, a kad za spi mo, mi se za pra vo budi mo za nju. Dru-
ga či je for mu li sa no, bud na sve snost dnev nog ži vo ta sma tra se sta njem du hov nog ne zna-
nja jer istin sko zna nje mo že da se na đe sa mo u obla sti „sna”. Čim usni mo, ka že nam Šu-
bert, na ša du ša od mah po ku ša va da nam go vo ri svo jim pri rod nim „hi je ro glif skim” je zi-
kom sli ka. Unu tra šnja lo gi ka „mag net ske gno ze” im pli ci ra, me đu tim, da ta kva nor mal na 
sno vi ta svest, uklju ču ju ći njen sim bo lič ki je zik i zna nje ko je pre no si, je ste još uvek re la-
tiv no za mu će na i ne raz vi je na: to je zna nje ni ske re zo lu ci je, mo glo bi se re ći, u po re đe nju 
sa ja sno šću i pre ci zno šću ko je se mo že po sti ći u som nam bul nom tran su, a na ro či to u 
slu ča je vi ma vi so ko ob da re nih som nam bu la ka kva je bi la Fri de ri ka Ha u fe. Ta kve vi dov-
nja ke su za pra vo sma tra li „spe ci ja li sti ma za spa va nje” ili „vir tu o zi ma spa va nja”, spo sob-
ni ma da ko ri ste iz me nje na sta nja sve sti sa su per i or nim ni vo om raz vi je no sti, ta ko da pot-
pu no is ko ri ste nji hov epi ste mo lo ški po ten ci jal.
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„Spa va nje” u ovoj per spek ti vi je ste sta nje u kom du ša po ku ša va da nam pre ne se 
istin sko i su per i or no zna nje, ali ve ći na lju di pro sto ni je na ro či to ve šta da ga pri mi i raz-
u me: ve ći na nas ne do spe da lje od opa ža nja po ne što neo d re đe nog, dvo smi sle nog i ha o-
tič nog to ka sli ka i šta vi še za bo ra vi na ve ći deo to ga. Na su prot to me, vir tu oz spa va nja, 
po put Fri de ri ke Ha u fe, sma tran je spo sob nim ne samo da opa ža kri stal no ja sne sli ke: ona 
je ta ko đe mo gla ja sno da raz u me unu tra šnji je zik du še i da za pi su je po ru ke nji ho vim sop-
stve nim pi smom, čak je bi la spo sob na da opa zi sve slo že ne pro ra ču ne arit me ti ke ko ja je 
bi la u osno vi. U sve mu ovo me pod ra zu me va se ja sna hi je rar hi ja u na či ni ma iz ra ža va nja 
i u kre ta nju pre ma sve ve ćoj ap strak ci ji: u na pre do va nju pre ma sve ja sni jem zna nju kre-
će mo se od sli ke ka zna ku i od zna ka ka bro ju.16

Ovo nam da lje na go ve šta va da, na kra ju, „mag net ska gno za” ne mač kog ro man ti zma 
mo že ve ro vat no bi ti pro tu ma če na kao ori gi nal na va ri ja ci ja osnov nih pla ton skih i pi ta-
go rej skih she ma. U sa gla sno sti sa iz vor nim gle di štem iz kog ove tra di ci je po ti ču – ali da-
le ko eks pli cit ni je i eks trem ni je for mu li sa no – ra zum, dis kur ziv ni je zik i em pi ri zam vi-
đe ni su kao ne spo sob ni da nam ikad pru že istin ski po u zda no zna nje o su štin skoj pri ro-
di stvar no sti: osnov ne tvrd nje su da ta kvo zna nje mo že sa mo ne po sred no bi ti opa že no 
i da je ta kvo opa ža nje mo gu će sa mo u ne koj vr sti iz me nje nog sta nja sve sti – bi lo da je 
ono kon cep tu a li zo va no kao spa va nje, san ili som nam bul ni trans. Ukrat ko, da kle, „mag-
net ska gno za” ne mač kog ro man ti zma za sno va na je na tvrd nji da som nam bu li mo gu pri-
stu pi ti jed nom „iz me nje nom sta nju sve sti” ko je je su per i or no bi lo kom zna nju o kom je 
sa nja la fi lo zo fi ja pro sve ti telj stva.
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